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Καρκίνος του πνεύµονα (αδενοκαρκίνωµα) 
 

Η αναπνευστική οδός µπορεί να διακριθεί σε ένα τµήµα αεραγωγό, που µεταφέρει τον αέρα 
από και προς το περιβάλλον και σε  ένα τµήµα λειτουργικό, στο οποίο γίνεται η ανταλλαγή των αε-
ρίων: αποβάλλεται το διοξείδιο του άνθρακα  και προσλαµβάνεται το οξυγόνο. Ο αέρας που ει-
σπνέεται από τη µύτη φθάνει στην τραχεία και από εκεί διαµέσου των κυρίων βρόγχων στους 
πνεύµονες. Ο διχασµός της τραχείας είναι η διαίρεση 1ης τάξης του βρογχικού δένδρου. Ο δεξιός 
και ο αριστερός κύριος βρόγχος διαιρούνται σε λοβαίους βρόγχους (διαίρεση 2ης τάξης και αυτοί σε 
τµηµατικούς (διαίρεση 3ης τάξης ). Κάθε τµηµατικός βρόγχος αερίζει ένα βρογχοπνευµονικό τµή-
µα.  

Το αεραγωγό τµήµα των πνευµόνων αποτελείται από τους βρόγχους (1) που διαιρούνται 
παρέχοντας όλο και λεπτότερους κλάδους, οι οποίοι µετά από περίπου 15 διαδοχικές διαιρέσεις, 
παρέχουν τα τελικά βρόγχια  (2).  Μετά το τελικό βρόγχιο αρχίζει το λειτουργικό τµήµα που απο-
τελείται από τα αναπνευστικά βρόγχια (3) τα οποία διακλαδίζονται σε κυψελωτούς πόρους (4) και 
αυτοί σε κυψελωτούς σάκους (5). Η λειτουργική µονάδα του πνεύµονα είναι η κυψελίδα (6), έναν 
µικρότατο σφαιρικό χώρο στου οποίου το τοίχωµα ο αέρας έρχεται πολύ κοντά µε τα ερυθρά αιµο-



σφαίρια. Το κυψελιδικό επιθήλιο έχει δύο τύπους κυττάρων: τα πνευµονοκύτταρα τύπου Ι και ΙΙ. 
Τα τύπου ΙΙ είναι κυβοειδή κύτταρα που εκκρίνουν τασεοενεργές ουσίες , οι οποίες µειώνουν την 
επιφανειακή τάση στις κυψελίδες, ώστε να µένουν φουσκωµένες. Από αυτά ανανεώνεται και ανα-
γεννιέται το σύνολο του κυψελιδικού επιθηλίου. Τα πνευµονοκύτταρα τύπου Ι είναι εξαιρετικά α-
ποπεπλατυσµένα πλακώδη κύτταρα, που αν και λιγότερα (40%) καλύπτουν τη µεγαλύτερη επιφά-
νεια της κυψελίδας (95%). 

Ο φραγµός αίµατος – αέρα  
Το τοίχωµα της κυψελίδας   σχηµατίζεται από: 
Α) Λίγα συνδετικά στοιχεία : ινοβλάστες (7), που παράγουν θεµέλια ουσία, κολλαγόνες και 

ελαστικές ίνες (8).   
Β) Το πνευµονοκύτταρο τύπου Ι  είναι εξαιρετικά λεπτό (9), εκτός από τη θέση του πυρήνα 

(12).  
Γ) Το ενδοθηλιακό κύτταρο των τριχοειδών αγγείων (10), που είναι επίσης  εξαιρετικά λε-

πτό    και 
∆) Τον βασικό υµένα που παρεµβάλλεται (11) 
Τα 9, 10, και 11 συνιστούν τον φραγµό αίµατος – αέρα , δια του οποίου γίνεται η ανταλλα-

γή των αερίων. Το οξυγόνο δεσµεύεται στην αιµοσφαιρίνη των ερυθρών αιµοσφαιρίων(13). 
 
Το αδενοκαρκίνωµα τείνει να αναπτυχθεί σε περιφερειακή θέση του πνευµονικού παρεγχύ-

µατος. Το αδενοκαρκίνωµα δε σχετίζεται µε το κάπνισµα, όπως άλλοι πρωτοπαθείς καρκίνοι του 
πνεύµονα. Τα καρκινικά κύτταρα αναπτύσσονται σε σχηµατισµούς που µοιάζουν µε αδένες.      
 


